## 口頭質詢

## 鄭安庭議員

## 促加快茨林園活化工作

"茨林園"是澳門歷史最悠久、規模最大的圍村,有400多年歷史,佔地約1萬平方米,是澳門歷史城區的一部分,村內有古井、古樹和古城墻三大古蹟,極具歷史文化價值。在地理位置上,茨林圍與世界文化遺產"大三巴"和"哪吒廟"一街之隔,因此如果能夠做好活化工作,本人相信"茨林園"能夠成為居民和遊客,瞭解澳門悠久歷史文化,體驗澳門特色圍村建築,感受澳門風土人情,講好澳門故事的重要渠道。

有資料顯示,在明朝末年,由於日本驅逐天主教人士,因此部分葡萄牙傳教士和天主教徒就逃難到澳門,定居在茨林園,與圍村的原居民相處融洽,形成了中西文化交融的特色古村。與此同時,有居民表示,相傳聖保羅學院以及圍村內直徑達到12尺的全澳最大最深古井,就是由定居茨林圍的天主教人士和村民合力興建。本人認為,茨林圍充分體現了澳門"以中華文化為主流,多元文化共存"的歷史特徵,是不可多得的文化財富,應該得到政府大力的保育和活化。

雖然當局早前已經將茨林圍列入"保育和活化清單",同時亦將村內的三段古城牆列入"文物清單",並派員對古城牆進行修復,而且亦對村內的多棵百年古樹進行保護,但茨林圍整體的活化成效,與村民和社會的期望仍有較大差距。

有鑒於此,本人向當局提出以下質詢:

一、古城牆、古樹、古井,是茨林圍重要的歷史文化寶藏。請問當局有何具體計劃,圍繞村內的歷史文化遺產,進行文化包裝、旅遊包裝,吸引旅客暢遊圍村,並且引入具有圍村特色的文創店、特色店等商業元素?二、除了豐富的歷史文化遺產之外,茨林圍的村民亦有獨特的傳統信仰、別具特色的節慶活動、以及傳承圍村記憶的文字和實物。請問當局如何加深與村民的合作,保育圍村的傳統信仰和圍村記憶,支持圍村舉辦特色的節慶活動,為茨林圍活化注入生機活力,充分體現圍村的文化特色?三、雖然,過往各個政府部門都分別對茨林圍開展過相關工作,然而,圍村的供水供電問題、各類殘舊的基礎設施,令人擔憂的衛生環境,以及有待

落實的活化工作,都需要更為整體的跨部門規劃和統籌。請問當局會否成立茨林圍活化跨部門專項小組,改善區內的基礎設施、美化社區環境,加強活化成效?